

决胜“十四五”擘画“十五五”·地方资本市场高质量发展之广东篇:

金融活水润泽湾区 助力打造资本市场“广东样板”

证券时报记者 李映泉

广东是我国经济第一大省,也是资本市场最为活跃的地区之一。“十四五”时期,广东辖区(不含深圳,下同)资本市场迎来瞩目的发展成绩:大湾区金融枢纽建设层层推进、上市公司“含科量”持续提升、并购重组活力迸发,持续为发展新质生产力引入源头活水。

身处改革开放前沿阵地的南粤大地,广东企业敢为人先,资本市场“首单”“首例”现象密集涌现,多项改革创新措施落地见效。展望“十五五”,广东资本市场将构建更有利于支持全面创新的资本市场生态,打造与经济地位和科技创新实力相匹配的资本市场“广东样板”。

大湾区金融枢纽建设成果涌现

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出,将粤港澳大湾区打造成“国际金融枢纽”。六年来,从“大湾区金融30条”到“横琴金融30条”,再到今年发布的“南沙金融30条”,一系列金融支持政策在粤港澳大湾区相继落地,取得多项扎实成果。

“跨境理财通”是大湾区推动金融市场互联互通的重要机制之一。记者从广东证监局获悉,截至2025年9月末,粤港澳大湾区参与“跨境理财通”个人投资者16.98万人,包括港澳投资者5.37万人,内地投资者11.61万人;“跨境理财通”投资者人数较券商试点前增长34.4%,特别是内地投资者增长57.3%。“跨境理财通”的落地,有力地推动了金融高水平开放。

金融枢纽的建设离不开强大的金融机构。截至2025年9月底,广东辖区证券公司净资本达1393.6亿元,总资产规模1.01万亿元,净资产规模1805.75亿元,分别较2020年末增长33.13%、90.83%和43.06%。“十四五”时期,广东辖区金融机构整体综合实力显著增强。

着力推进投顾业态发展,是广东落实资本市场投资端改革的关键环节,也是推动行业机构加快财富管理转型的重要举措。2023年,广东证监局支持广州市推动设立广州投资顾问学院、广州投资顾问研究院、广州投顾产业链投资公司三家机构,累计为全国129家证券、基金、银行、独立销售等机构提供转型赋能服务。

2025年6月,专注买方投顾业务的易方达财富管理基金销售(广州)有限公司正式获批设立,成为头部基金公司拓展财富管理业务的重要布局。广州经传多赢投资咨询有限公司作为新销售办法发布以来全国首家获批基金销售牌照的咨询机构,开业当天销售规模突破4亿元,着力打造投资咨询机构转型的“广东样板”。

私募基金也是培育新质生产力、助力广东推进现代化建设的重要力量。截至2025年10月底,全国私募基金对广东辖区高新技术企业及初创科技型企业的在投项目10351个,在投本金5545.5亿元,成为创新资本的“供给者”和“孵化器”,直接服务于“科技自立自强”。

2021年1月获批设立的广期所,刚好经历“十四五”完整的发展周期。在其带动下,大湾区期货市场服务实体经济的能力得到显著增强,逐步形成具有国际影响力的“广州价格”。

2022年,广东省政府印发《关于完善期现货联动市场体系 推动实体经济高质量发展实施方案》,为大湾区发展完善期现货联动交易市场体系,打造完整期货产业链,推动广东优势产业升级注入强劲动力。

截至目前,广期所已成功上市工业硅、碳酸锂、多晶硅和铂、钯期货及期权,构建了新能源金属期货板块雏形,并将有序推进碳排放权、电力等品种研发上市。

资本浸润新质生产力蓬勃发展

当前,广东正聚焦加快形成新质生产力,促进实现“科技—产业—金融”良性循环。“十四五”时期,广东辖区支持科技创新成色突出,IPO向新兴产业集聚,积极为广东新质生产力的蓬勃发展注入资本动能。

证券时报记者从广东证监局获得的一份数据显示,2021年1月—2025年10月,广东辖区新增IPO上市公司143家,其中科技型企业(包括高新技术企业、“专精特新”企业、战略性新兴产业企业等)135家,占比达94.41%。在融资金额方面,“双创”和北证新兴产业板占比过八成。

“十四五”时期,广东辖区科创企业“首单”“首例”密集涌现,标杆示范效应持续放大。今年10月,必贝特登陆科创板,成为科创成长层首批注册上市公司。泰诺麦博以科创板第五套标准重启后首单破冰受理,为创新药赛道打出样板,也是首单引入资深专业机构投资者的企业。人工智能领域企业南网数字成为创业板首家适用绿色通道机制获批注册的企业。

不只是股权融资,“十四五”以来,广东证监局通过强化政策宣传引导、密切多部门协作交流,支持辖区各类企业在交易所债券市场累计发行科创债118只,融资金额为886.8亿元,发行规模呈稳步增长态势,年均增速超120%。

科创债的一个鲜明特征就是支持科技创新和产业升级。2023年8月,广晟控股成功发行全市场首单地方国企科技创新短期公司债,票面利率创同期限科技创新公司债新低;2024年1月,TCL科技成功发行全国首单民企技术创新数字经济公司债,创2023年以来同期限民营企业公司债券票面利率新低,并获得高于4倍超额认购量。

2025年5月,中国人民银行、证监会联合发布《关于支持发行科技创新债券有关事宜的公告》后,广东辖区相关主体积极响应。截至9月底,共有20家企业在交易所债券市场发行科创债191.2亿元,不仅发行主体多元化,而且融资成本亦进一步降低、期限结构显著优化,辖区

科
创债平
均发行利率
为1.91%,低于
同期全市场7个BP,
5年期以上科创债(剔
除金融机构)规模占比从
71%提升至86%,长期资金
支持力度加大。

一系列金融“活水”的注入,体现在上市公司研发支出的高水平增长上。2024年度,广东辖区上市公司研发费用合计为1143.79亿元,较2020年度的724.43亿元增长57.89%。

“下一步,我局将构建更有利于支持全面创新的资本市场生态,加强对辖区科技型企业精准识别和重点培育,推动辖区科技创新企业特别是未盈利科技型企业把握上市发展机遇期,助力‘硬科技’企业在上市过程中跑出‘加速度’,打造与经济地位和科技创新实力相匹配的‘广东样板’,持续提升辖区资本市场服务新质生产力发展的质效。”广东证监局有关负责人表示。

政策驱动并购重组活力进发

自2024年证监会“并购六条”发布以来,广东辖区并购重组市场活力进发,超250家上市公司披露、完成产业化并购重组,交易规模超1500亿元;披露、完成重大资产重组超30单,持续位居全国首位。

今年年初,广东省政府印发《关于高质量发展资本市场助力广东现代化建设的若干措施》,进一步鼓励各地市完善对上市公司并购重组的支持政策,支持科技型企业、传统产业企业并购重组。

作为代表性的重磅重组项目,TCL科技在一年内成功实施两起百亿级并购,相继收购了LG广州公司和华星半导体,强化了广东在半导体和显示行业上的优势地位;瀚蓝环境以111亿港元收购港股企业粤丰环保,合并后垃圾处理总规模跃居全国前三;广东宏大“A收A”,以22亿元收购雪峰科技,跃升为全国民爆产业链的链主企业。

“当前并购重组市场活跃度正加速提升,资本市场在并购重组中的主渠道更加突显,上市公司应乘势而上,把握机遇,结合公司发展需要,积极谋划并购重组,真正把资本市场改革红利转化为上市公司高质量发展的强劲动力。”广东证监局有关负责人表示。

在监管服务上,广东证监局联合广东省委金融办指导成立“广东资本市场并购重组联盟”,获得各证券交易所、省内有关部门大力支持,各类专业服务机构踊跃加盟;同步指导广东上市公司协会建立并购重组“标的库”,助力上市公司提升并购效率。广东证监局还建立了发展专班工作机制,通过走访座谈、专题培训、印发专刊等方式,形成工作服务台账,动态更新上市公司并购重组进展、困难与诉求,“一司一策”制定推动方案。

广东证监局方面表示,下一步将支持和引导上市公司围绕科技创新和产业升级布局,用好政策红利、严守合规底线、规范开展并购重组,切实提高上市公司质量,加速广东现代化产业体系建设。

截至2025年9月底,广东辖区证券公司总资产规模为1.01万亿元,较2020年末增长90.83%。2024年“并购六条”发布以来,广东辖区超250家上市公司披露、完成产业化并购重组,交易规模超1500亿元。

图为广州CBD。 图虫创意/供图



广东辖区资本市场“十四五”成果



图为佛山城市风光。
图虫创意/供图

创新试点成效斐然 广州持续深化金融科技生态建设

证券时报记者 李映泉

2021年10月,中国证监会在广州地区启动资本市场金融科技创新试点工作。证券时报记者从广东证监局获悉,近几年来,该项创新试点工作取得斐然成效,发现并催生了一批顺应行业数字化转型趋势、具备创新应用价值的金融科技项目。

在首批试点项目中,广州地区推荐的16个项目有13个获通过,通过率81.25%,在全部试点城市中排名第一。截至今年,首批13个项目落地实施进展顺利,在服务实体经济、提升市场效率、增强监管能力、保障金融安全等方面取得积极成效。

以“基于大数据及区块链技术的中小企业ABS(资产支撑证券化)融资服务平台”项目为例,该项目将中小企回款周期从1到2年缩短至2个月左右,发行ABS产品可节约2周以上时间,发行效率提升1/3以上,有效助力解决中小企业融资难。

从广州试点申报项目看,行业机构的技术运用覆盖了人工智能、大数据、云计算、区块链等,金融科技应用水平进一步提高。同时,行业机构以参与试点为契机,加大科技投入,推进自主可控服务器、操作系统、数据库等软硬件设施设备落地运用,进一步夯实完善数字化转型基础。

值得一提的是,广州首批试点中的3个项目还入选了全国“数据要素×资本市场”专项试点,2025年8月,又推荐了13个项目参与第二批专项试点。在2025年“数据要素”大赛广东分赛中,广发证券“数据要素赋能券商财富经纪业务数字化智能运营服务”项目斩获金融服务赛道技术创新奖,成为省内证券期货业唯一获奖项目。

据了解,广东证监局一直将广发证券数据要素管理和应用能力建设作为数字化转型重点工作培育,此次广发证券参选项目获奖,也标志着其数据要素赋能业务数字化转型已形成最佳典型实践,具有示范引领作用,代表广东辖区证券经营机构在数据要素管理和应用方面率先达到国内领先水平。

放眼未来,广州将持续深化金融科技生态建设,推动试点成果转化落地,为资本市场高质量发展注入更强科技动力。

并购发力研发加码 推动美的集团转型科技巨擘

证券时报记者 李映泉

“十四五”时期,美的集团的华丽蜕变是广东资本市场发展的一个缩影。早年间,外界对美的集团的印象还停留在家电层面。如今,美的集团已成功转型为一家覆盖智能家居、新能源与工业技术、楼宇科技、机器人与自动化、健康医疗、智慧物流等业务于一身的多元化科技巨擘。

近几年来,美的集团资本动作频频,相继收购控股了上市公司合康新能、万东医疗和科陆电子,分别介入了新能源与工业自动化、医疗影像和能源管理业务领域,进一步强化了To B业务的新增长曲线。产经观察家丁少将评价称:“如果说美的集团的上半场是家电的故事,那么下半场则会是B端的故事。”

“家电行业和钢铁、水泥行业一样有生命周期,美的现在一是把自身家电业务的周期改造得更平缓一些,通过业务模式变革、高端结构调整以及往海外走等方式延长第一条曲线的发展周期,同时推动第二条曲线To B业务和家电行业形成完美的衔接,形成‘增长接力’的态势。”美的集团董事长兼总裁方洪波在2024年度股东会上表示。

与并购扩张同步进行的是,美的集团在研发上的持续高强度投入。近五年来,美的集团累计研发投入超过600亿元。美国商业专利数据库(IFI Claims)发布的“2023年全球250强专利领导者”榜单中,美的集团专利家族数排名全球第八位、中国民营企业第一位。

目前,美的集团已在全球12个国家设立38个研发中心,构建起“2+4+N”的全球化研发网络。方洪波强调,科技领先战略是美的集团的核心战略,

美的集团将更加坚定地继续加大研发投入,寻求基础研究和颠覆性技术的突破,同时研究体系将继续加强全球领军专家以及高质量博士人才的引入,并在组织机制上进行大力的变革。

决胜“十四五”擘画“十五五”
地方资本市场高质量发展